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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Dr. Markus Büchler, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Eva Lettenbauer, Jürgen Mistol, Verena 
Osgyan, Gisela Sengl, Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul Knoblach, Rosi 
Steinberger, Martin Stümpfig, Hans Urban, Christian Zwanziger und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Günstigere Verbundtickets in allen Landesteilen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, analog zum im Oktober 2018 beschlossenen Zu-
schuss an den Münchner Verkehrs- und Tarifverbunds (MVV) auch entsprechende Mit-
tel zur Vergünstigung der Tarife in den anderen Landesteilen bereitzustellen. 

 

 

Begründung: 

Im Zuge der aktuellen Tarifreform des MVV gewährt der Freistaat Bayern künftig jährlich 
35 Mio. Euro zur Senkung der Tarife insbesondere im Zeitkartentarif. Darüber hinaus 
stellt er künftig pro Jahr 15 Mio. Euro für zusätzliche Leistungsbestellungen im SPNV 
bereit, u. a. um Taktlücken zu schließen. 

Auch in den anderen Tarif- und Verkehrsverbünden in Bayern sowie in den verbund-
freien Regionen braucht es angesichts großer Verkehrsprobleme zusätzliche Anreize, 
um Busse und Bahnen noch attraktiver zu machen und mehr Menschen zum Umstieg 
vom Auto auf den ÖPNV zu bewegen. Neben einem guten Angebot sind günstige Ti-
ckets in einem einfachen Tarifsystem sowie Angebotsausweitungen wichtige Schlüssel, 
um dieses Ziel zu erreichen. 

Die MVV-Tarifreform wird als erster Schritt für eine Vereinfachung und Homogenisie-
rung des Tarifraums gesehen, die zu Flatrate-Angeboten nach Vorbild des Wiener oder 
Vorarlberger 365-Euro-Tickets führen sollen. Dies muss nun nicht nur im Raum Mün-
chen sondern auch in allen Landesteilen auf den Weg gebracht werden. 

Im Sinne der Gleichbehandlung und des Verfassungsziels gleichwertiger Lebensver-
hältnisse sind die dem MVV gewährten Zuschüsse in ähnlicher Weise auch den ande-
ren Verbundräumen bzw. verbundfreien Regionen zur Verfügung zu stellen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Dr. Markus Büchler u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/152 

Günstigere Verbundtickets in allen Landesteilen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Dr. Markus Büchler 
Mitberichterstatter: Josef Schmid 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 4. Sitzung am 12. Feb-
ruar 2019 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 

 



 

18. Wahlperiode 13.03.2019 Drucksache 18/628 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Dr. Markus 
Büchler, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Eva Lettenbauer, Jürgen Mistol, 
Verena Osgyan, Gisela Sengl, Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul Knoblach, 
Rosi Steinberger, Martin Stümpfig, Hans Urban, Christian Zwanziger und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/152, 18/471 

Günstigere Verbundtickets in allen Landesteilen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe daher die Listennummer 9 der nicht 

einzeln zu beratenden Anträge auf:

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Dr. Markus 

Büchler u. a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

Günstigere Verbundtickets in allen Landesteilen (Drs. 18/152) 

Der federführende Ausschuss für Wohnen Bau, und Verkehr empfiehlt die Ablehnung 

des Antrags. Dann kommen wir zur namentlichen Abstimmung. Die Abstimmungszeit 

dauert fünf Minuten und beginnt jetzt. Die Abstimmung ist eröffnet.

(Namentliche Abstimmung von 18:07 bis 18:13 Uhr)

Ich stelle fest, dass die Abstimmungszeit abgelaufen ist. Dann ist die Abstimmung 

hiermit geschlossen. Ich bitte darum, die Plätze wieder einzunehmen. – Meine Herren 

in der Mitte, ich bitte darum, die Plätze einzunehmen.

(Unruhe)

Nun erfolgt die Abstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungs­

grundlage – –

(Anhaltende Unruhe – Glocke des Präsidenten)

Ich bitte jetzt ernsthaft darum, die Plätze einzunehmen.

(Zuruf: Ernsthaft?)

– Ganz ernsthaft, ja. Sie können Ihren Platz natürlich auch ohne Ernst einnehmen, 

das entspricht aber nicht der Würde des Hauses. – Hinsichtlich der jeweiligen Abstim­

mungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Ihnen 

vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)
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Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. dem jeweiligen Abstim­

mungsverhalten seiner Fraktion entsprechend der ausgelegten Liste einverstanden ist, 

den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen BÜNDNIS 90/DIE GRÜ­

NEN, SPD, FREIE WÄHLER, CSU, FDP und teilweise der AfD. Gegenstimmen! – 

Keine. Stimmenthaltungen! – Eine aus den Reihen der AfD. Der Landtag übernimmt 

diese Voten.

(...)

Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Dann gebe ich jetzt das Ergebnis der nament­

lichen Abstimmung des Antrags der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hart­

mann, Dr. Markus Büchler und andere und Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN be­

treffend "Günstigere Verbundtickets in allen Landesteilen" auf Drucksache 18/152 

bekannt. Mit Ja haben 56 Abgeordnete gestimmt. Mit Nein haben 119 Abgeordnete 

gestimmt, Stimmenthaltungen keine. Damit ist der Antrag abgelehnt.

(Abstimmungsliste siehe Anlage 2)
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